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Nou minister
în Austria.

D inV itna sosesc ştiri surprinzătoare.
Cabinetul G a u t s c h  ’şi-a dat 

Sâmbătă deiuisiunea; Maiestatea Sa 
a primit-o şi a încredinţat cu for
marea noului cabinet pe contele 
Thun-Hohenstein.

E cu atât mai surprinzétoare acea
stă schimbare, de altfel nu neaşteptată, că 
ea vine imediat după-ce Gautsch ’şi-a în 
ceput activitatea.

De trei luni de zile, de când prim- 
ministrul Gautsch a luat moştenirea con
telui Badeni (la 2 8  Noemvrie 1897) ,  el 
n ’a făcut decât sé sondeze terenul într’o 
parte şi alta. Nehotărît, vaccilant, aplecat 
când spre Germani, când spre majoritatea 
slavică, când spre liberali, când spre con
servativi, baronul Gautsch n ’a isprăvit ni
mic positiv. Chiar şi tractările lui cu gu
vernul ungar n ’au dus la nici un resul- 
tat. Unicul fapt mai marcant ce s ’a în
tâmplat, —  căci nu se poate pune în con
tul seu, ci în al întemplărei, —  sub du
rata cârmuirei lui Gautsch a fost oprirea 
purtărei colorilor studenţeşti în Boemia. 
Fireşte, aceasta n ’a eşit în favorul guver
nului. La multele greutăţi ale situaţiei din 
Austria aceasta a adaus încă u n a : mişca
rea studenţilor germani şi greva generală, 
ce a urmat la universităţi.

In ultimele zile baronul Gautsch pă
rea că se apucă de lucru. Se tot anunţa 
deschiderea reichsrathului, când pe o zi, 
când pe alta.

In finé seria acţiunilor s ’a început. 
Oprirea colorilor s ’a ridicat. Nouele or- 
dinaţiuni de limbă, despre cari lumea era 
de mult avisată, au urm at; reichsrathul a 
fost convocat pe 21 Martie.

Toate acestea s ’au succedat rapid.
Nouele ordinaţiuni de limbă s ’au 

publicat de abia acum Vineri, la 4 Mar
tie. Convocarea reichsrath-ului a urmat 
în proxima zi —  şi atunci imediat a ur
mat şi abzicerea cabinetului Gautsch.

Va sé zică, nici n ’a început bine a 
lucra, nici nu ’şi-a putut da seamă de
spre impresiunea primului seu debut, căci 
nici publicul nu-’şi dedü încă seamă de 
pieBa presentată —  şi baronul Gautsch, 
actorul de mult aşteptat, se retrage de

pe scena politică şi locul seu îl ocupă —  
contele Thun.

Cum s ’a făcut această repede schim
bare, astăzi încă nu se ştie.

Despre contele Thun se vorbia deja 
şi mai înainte, că va succede lui G autsch; 
venirea lui la guvern nu e astfel neaştep
tată. Nime ínsé nu credea ca această 
schimbare sé se facă aşa rapid, şi între 
atari Împrejurări, şi azi, că s ’a făcut, nime 
nu-’şi poate da seamă despre căuşele ace
stei rapide desvoltări a lucrurilor.

Contele Thun e Ceh, feudal, conser
vator, federalist. Aşa e descris, după 
cât e cunoscut din trecut. Bărbat de în
credere al Curţei, el vine la guvern avénd 
toată încrederea Monarchului. Nu se ştie 
ínsé în ce măsură va avé şi sprijinul 
partidelor, pentru-că programul seu pen
tru descurcarea lucrurilor e cu totul ne
cunoscut. Ceh de origine şi sentimente, 
el totuşi na are toată simpatia Cehilor; 
ear’ la Germani cu atât mai puţin. A st
fel aşteptarea zilelor proxime este îndrep
tată cn încordare, ca sé vadă pe acest 
nou cârmaciu al corăbiei austriace eşind 
din chaosul ce-’l împresoară şi declarând 
pe faţă coloarea sa politică.

Rolul baronului Gautsch, pentru sine 
absolut negativ, se pare-că are însemnă
tate positivă numai pentru succesorul 
seu. Ridicarea opreliştei ^colorilor a repa
rat puţin reaua impresiuue făcută la 
Nemţi.

Nouele ordinaţiuni asemenea au pre
gătit terenul la Nem ţi, căci deşi ele nu 
vor mulţumi nici o parte, nici alta, to
tuşi faţă cu ale lui Badeni, acestea în
clină ceva mai mult îu favorul Nemţilor.

Se accentuează ínsé caracterul pro- 
visoriu al acestor ordinaţiuni „până la 
regularea prin lege a chestiunei de 
lim bă“ .

Astfel stând lucrurile Viena ne pre
găteşte noue şi noue evenimente. Răpi' 
ditatea cu care s ’au urmat aceste din 
urmă lasă impresiunea, că urmează mo
mente mari şi grave pentru întreagă mo
narchia.

Gravitatea momentului actual se re
simte deja în Budapesta.

Ştirea despre noua schimbare a so
sit la Budapesta Sâmbătă noaptea, după 
miezul nopţei. Şi totuşi mai multe ziare 
au dat primi-articoli asupra evenimen
tului. Ziarele guvernamentale se par a 
fi mai mult surprinse. E le se tem mai 
ales de venirea federalismului.

Ori-ce ar urma în Austria, e aproape 
sigur, că schimbări mari se pregătesc, şi 
ele nu pot sé nu aibă o înrîurire şi asu
pra părţei de dincoace de Leitha a mo
narchies

Sîbiiu, 7 Martie n.
Rutenîsarea tn Bucovina. „Patria8 

a adus în timpul din urmă ştiri îngrijitoare 
şi alarmante despre rutenisarea Românilor din 
districtul Şirete. In urma acestora d-nii ba
ron Eudoxiu Hormuzachi şi J)r. G. Popovici, 
in numele comitetului partidului national s’au 
dus la faţa locului se facă o anchetă prin 
toate comunele districtului.

Revista „La Paix par le droit“ 
din Paris, publică în nrul 2 (Februarie) 
un interesant articol al diai P. Ed. 
Decharme, licenţiat în litere.

Dl Decharme s ’a ocupat cu studiul 
limbei române şi a prins simpatie de po
porul nostru. Numele dînsului e cuno
scut cetitorilor noştri.

în  articolul, de care e vorba, auto
rul îşi bate joc de iritabilitatea şi şovi
nismul unguresc al lui Pázmandy, care 
îşi încbipue că cine simpatisează cu Ro
mânii subjugaţi este necesarmente un om 
cumpirat de L igă.

Dl Decharme combate aserţiunea 
maghiară, că chestia Românilor ardeleni 
ar fi o chestie internă, în care nici un 
străin n ’are dreptul sé se amestece. 
Aceasta este o simplă ficţiune de drept 
internaţional, care e şubredă actualmente 
şi va dispáré pentru a lăsa locul unor 
vederi mai echitabile.

„Când o naţionalitate de 8 milioane 
de oameni este oprimată în libertăţile 
sale cele mai elementare de cătră nişte  
stăpâni străini de limbă, de rassă şi mo
ravuri, e de datoria ori-cui ştie aceasta 
sé proclame sus şi tare ceea-ce ’i-se pare 
lui că e drept şi adevérat“.

Dl Decharme promite că va studia 
în curând cu deaménuntul chestia arde
leană.

„Wiener Politische Nachrichten“,
publică în nrul seu (4) dela 10 Februarie o 
notiţă din Ungaria, în care discută pretinsa 
revoluţiune românească din Transilvania, şi 
arata, că totul nu este de ât o ordinâră şi 
proastă manoperă a politiei maghiare.

Dar’ ce şi flecăresc eu ? La adecă voiam 
numai sg-’ţi spun, că-’mi simt bolnavă inima 
şi că boala asta e de natură atât de delicată 
şi stranie, cât cu nimenea altul nu aş voi ső 
vorbesc despre ea, decât chiar numai cu d-ta.

Doar’ ştii d-ta, cu ce mustrări mari de 
suflet şi Fupte interne luptam îa claustra deja, 
şi de aceea vei înţelege acuşi, că de ce nu-’mi 
dă pace de luni de zile această nimica toată 
ce-’mi zace la inimă şi de ce mă nelinişteşte 
atât de mult.

Dar’ vreau se-’ţi spun totul din fir în 
pér şi d-ta vei face foarte bine, dacă încă
odată iné vei asculta cu pacienţă.

*
Nu ştiu vorbitu-’ţi-am oare în claustra 

vre-odată despre „bőtránul amic“ al meu ? Po
sibil, căci eu ’ţi-am spus doar’ totul ce numai 
îmi pica în minte. Dar’ poate-că totuşi nu 
’ţi-am vorbit, căci átírnám de bătrânul meu 
amic cu acel amor egoistic, pe care copiii 
adese-ori îi simt faţă cu oamenii bőtráai. Şi 
trebue sé mărturisesc, că pe atunci din de
părtare nici nu mé prea gândiam la el.

El sé numeşte baron Delaborde şi trăise 
o vieaţă cât se poate de aventurioasă. Ga fiiu 
al unui amploiat de curte însoţise pe Carol 
al X lea în exil, în urmă s’a dat pe partea 
lui Napoleon al III-lea şi acesta earăşi ’l-a 
atras la curtea dînsului. După-cum se vor
beşte, pe timpul acela era unul dintre cei mai 
cunoscuţi viveur-i ai Cotneágnei. După rés- 
boiu s’a retras la moşia sa îu Châtellerault şi 
acolo, în butul celor 50 şi câţiva ani ai lui, 
a stricat la mai mulţi cetăţeni padnici pacea 
familiară.

Geea-ce Iţi spun, nu e nici- decum potri
vit a presenta în frumoase colori pe bătrânul 
meu amic, mă grăbesc deci a declara, că afară

Ziarul german zice:
„Infamia aceasta fără păreche a fost 

atât de boacăn şi stupid înscenată, încât gu
vernul unguresc, ori-câte nerozii ar fi comis 
el în trecut pe térimül chestiunei naţionali
tăţilor, s’a văzut nevoit de astă-dată a arunca 
vălul tăcerei şi al tntunerecului asupra ace
stei neruşinări“. ___

Fraternisarea oficerilor români 
cu cei austro-ungari. Am înregistrat 
ştirile publicate prin ziare despre petre
cerile reciproce ce ’şi-au aranjat şi in
tenţionează a -’şi mai aranja, oficerii no
ştri din Braşov cu cei români din Plo
eşti. —  Acum aflăm, că domnul senator 
Costescu - Comăneanu a adresat guver
nului român o interpelaţie in această afacere.

D l J e a n  D a t is  publică în ziarnl La 
Cloche sub titlul „Le tour des Balcansa un 
lung articol, în care arată starea ţărilor din 
Orient. Autorul, vorbind despre România, o 
numeşte „ţeara cea mai simpatică din Sud-Est* y 
pentru-că e o ţeară neo latină şi îndrumată 
pe calea progresului. El găseşte insă, că 
lipsa de stabilitate în guvernele româneşti, 
precum şi „minoritatea turbulentă* a socia
liştilor sünt în detrimentul ţărei.

Rector Magnificus.
Sibîiu, 6 Martie n.

Dl Herczeg Mihály, rectorul uni- 
versităţei din Budapesta e întru ade- 
vér —  magnific ! Măreţ, admirabil şi ne
întrecut.

Dînsul este rectorul universităţei re
geşti de ştiinţe. Conduce întreg apara
tul ştientific ce se desfăşură la cele 4 
facultăţi, poartă inspecţiune peste multele 
catedre şi urmăreşte cu ochi de Argus 
desvoltarea spirituală a miilor de studenţi 
universitari.

Nu e lucru uşor a fi rectorul unei 
universităţi. Câte acte are sé subscrie 
un rector, câte şedinţe sé presideze, câte 
promoţiuni sé conducă!... D ’apoi ocupa- 
ţiunile ştientifiee ale specialităţei sale, 
pentru-că rectorul e totodată şi profesor 
Om sé fie cine ’şi-le poate împlini toate la 
timp, conştienţio3 şi corect.

Şi dl Herczegh e —  om odată! Mai 
mult, e —  magnificom 1

Pe lângă toate cele, mai sus înşi
rate, care de sine ce înţeleg, dînsul mai

de această virtute, care zău nu ’i-a putut 
sorţi spre laudă, într’altele avea în adevăr 
cele mai frumoase înşuşiri. La urma armelor 
a murit ca creştin bun, după-ce s’a căit pen
tru păcatele lui şi a luat sfânta cuminecătură. 
D-ta doar’ nu T vei judeca mai aspru decât 
supremul judecător.

In copilăria mea baronul era încă seda* 
cător de frumos. Sa vedea de pa faţă şi de 
pe ţinuta dînsului, că vestea bună despre el 
era îndreptăţită. Desimea părului seu alb 
ca argintul da de ruşine glava pleşuvă a 
tinerilor de acum, dinţii încă-’i erau întregi, 
nu lucia pe ei aurul plombitnlui. întreaga 
lui fiinţă era mai bine caracterisată prin astu- 
ţimea, prin care bărbaţii aşa de sdese-ori o 
impută Don Juanilor.

Delaborde avea casă pe corso-Blassac. 
Această casă prin exteriorul ei mohorît, ari
stocratic era bătătoare la ochi printre căsu
ţele albe, cetăţeneşti, ale orăşelului. Trăia 
singur acolo, cu o rudenie scăpătată a lui, 
care deşi era cu mult mai tinără decât el 
părea aşa de bătrână, ca-şi-cum ’i-ar fi fost 
mamă. Baronul era buriac, dar’ da adese-ori 
prânzuri şi baluri; numele şi trecutul seu 
răspândia în jur o astfel de glorie, încât şi 
cea mai decentă şi mai morală societate se 
siiia pe întrecute se capete învitări. Toate 
erau încântate de el, fetele tinere, întocmai 
ca şi nevestele, şi vădanele. Se pricepea da 
minune să spună fiecăreia tocmai aceea-ce-’i 
cădea bine. Astfel a ajuns de fiecare îşi 
c îg e ta :

— Baronul âe bună-seamă e amoresat 
tn mine.

încât pentru mine, me »grăia per made
moiselle, când eram încă abia de nouă ani şi 
de ziua naştere» nu-’mi aducea jucării, ci flori

găseşte timp sé se ocupe cu politica, mai 
ales cu politica.

La „Magyar Nemzeti Szövetség“’ o 
societate de maghiarisare în Budapesta, 
al cărei scop e politic în cel mai şovi- 
vinist şi unguresc sens al cuvântului dl 
Her czegh e preşedinte!

Ori-unde e vorba de o mişcare po
litică, dl Herczegh nu lipseşte. Din con
tră îl vei găsi în frunte, fie ca rector, 
fie ca preşedinte, fie ca iniţiator.

E l iniţează coDgres de studenţi spre 
a împăca naţionalităţile, el cere studen
ţilor români sé-’i arete într’un memorand 
toate gravaminele noastre naţionale, ca sé 
le revisuiască şi eventual sé lecuiască „pe 
cele îndreptăţite“ . E l opreşte apoi studen
ţilor români de a face politică, de a scrie 
memorande, ori a ţină întruniri; îi chiamă 
ínsé la conferenţe cu studenţii maghiari, 
ca sé se împace. E l dojeneşte pe stu
denţii români, că ţin conferenţe antipa- 
patriotice, apoi tot el dă prin ziare de- 
claraţiuni, „spre liniştirea părinţilor În
grijoraţi“ constatând că studenţii naţio
nalităţilor sünt ireproşabili în conduita 
lor. —  Şi aşa mai departe; dl rector e 
neobosit în „deslegarea“ chestiunei na
ţionalităţilor.

Dar’ şi pe alte terene dl Herczegh 
Mihály este neobosit întru urmărirea sco
purilor sale politice, cari sünt identice cu 
scopurile politicei de maghiarisare.

Din prilejul zilei natale a împăra
tului Wilhelm, când toate ziarele din 
Budapesta au adus ditirambici prim-arti- 
coli la adresa suveranului german, re
amintind vestitul toast, dl Herczegh în 
lipsa unui organ propriu a telegrafat la 
Berlin un adevérat prim-articol in numele 
societăţei de maghiarisare „Nemzeti szö
vetség“.

Pe lângă toate acestea dl rector 
magnificus ne-a reservat şi noué o sur
prindere.

Ieri am primit dela dînsul o scri
soare românească, în  care ne roagă sé 
publicăm diploma de doctorat honoris 
causa, ce universitatea din Budapesta a 
dat M. Sale Reginei Ehsabeta a Româ
niei, precum şi alocuţiunea rectorului, am
bele traduse gata în româneşte.

împlinim această rugare a dlui rec
tor, omiţând textul diplomei, pe care ce
titorii noştri o cunosc în original şi a 
cărei traducere e cam slăbuţă.

Vedem ínsé, că şi în  această mani- 
festaţiune a universităţei din Budapesta, 
dl rector a picurat o tendenţă politică,

ca unei fete mari. Iţi poţi închipui, că mult 
’şi-a câştigat prin aceasta înaintea mea.

Baronul Delaborde, care pe atunci era 
de 59 de ani, e primul bărbat cu care am 
cochetat, prin care am cunoscut acel deliciu 
oprit, dar’ plăcut: a lăsa să fim curtenite.

Alţi oameni, ori de câte-ori le făceam 
ceva pe voe, mă sărutau totdeauna pe frunte, 
ori pe obraz, el unicul a fost atât de comple- 
saut să-’mi Bărute mâna, şi încă totdeauna 
atunci rând eram numai singuri. Acest lucru 
mă neliniştea foarte tare şi duhovnicul meu 
da pe atunci a rîs cu haz, când ’i-am măr
turisit, că am permis uuui bărbat să-’mi să
rute mâna.

Acest joc nevinovat a ţinut cam patru 
ani, până pe timpul când ajunsesem să întru 
în clau8tru şi te cunoscusem pe d-ta, die pă
rinte. Spre ruşinea mea, trebue să mărturi
sesc, că uitasem pe bătrânul meu amic. Pa
riau1, de ’l-am vedé chiar şi numai printre 
grilajurile unui claustru, nu rămâne fără efect 
asupra sufletului unei fete tinere. Apoi pe 
lâDgă aceea puteam să fac în fiecare lună de 
câte două-ori visită mătuşei d’Hortisol. Am 
început a cunoaşte pe bărbaţii da acum; atât 
de cavaleri, atât de complesanţi ca baronul, nu 
era nici unul între ei. Aşa cred, că nici cu 
atâta spirit nu se puteau mândri, chiar nu
mai acel avantaj îl aveau faţă de el, că erau 
tineri. Şi în măsură ce făceam această expe
rienţă, începeam a invidia pe fetele şi neve
stele, cărora aceşti tineri le făceau curte, 
până-când pe mine nici nu mă luau în seamă. 
Gând apoi m’am reîntors pe ferii acasă în 
Châtellerault, cavalerismul baronului ’mi-s’a 
părut foarte rămas înapoi da lumea mo
dernă. (Vs urm»).

FOIŢA,/

Baronul Delaborde.
—  Roman. —•

de
M arcel Prevost.

— Epistola doamnei De Langellay catră preo
tul Moiheur, capelanul clausteului- Madonna 

din Paris. —
Scumpe die părinte!

Ultimele zile ale postului mă transpun 
în diaposiţiune sufletească nexnioUbiK şi 
afară de d-ta nu canosc om în lume, căruia 
aş putó să-’i spun totul. Bărbatul meu a 
plecat de acasă, ca să iee parte la manevrele 
dela Poitou. Châtellerault-ul bâjbăie de vă
duvele interimale ale oficerilor. Apoi şi gro
zava asta de vreme care face încă şi mai ne
suportabilă văduvia noastră trecătoare. Cum 
va fi acum Parisul? în scumpa mea grâdi- 
nuţă de demult a claustrului în florii-a deja 
Bcumpia? Aici la noi de două săptămâni deja 
nici nu mai respiram altceva decât negură şi 
umblăm prin tină până îu grumazi.

D’apoi — d’apoi — sorocul spâlărsi de 
Paşti, generala curăţire a sofistului, care se 
apropie tot mai mult şi pentru care trebue 
să ne pregătim!

Şi când ne examinăm sufldul şi vedem 
că nici cu un bănuţ nu plătim mai mult de
cât în anul trecut pe vremea asta, atunci ne 
cuprind remuşcările — ori facem chiar desco
perirea, că cu câteva centime am decăzut în 
preţ şi aceasta apoi ne aruncă în completă 
desperare. Şi afurisitele flori parasitice, cari

răsar în inimile noastre, egoism, clevetire, ie- 
nevire, cochetărie, — toate au crescut şi au 
dat roads 1

O, bune dlo părinte, har Domnulai, 
că d ta nu-’mi mai eşti duhovnic, mă tem, că 
’mi-ai ţine o predicate foarte pipărată. —  
Ce zic? — har Domnului! pe când tocmai 
contrarul cuget. Doar’ j atât de bneuros aş 
îndura severa predicaţiune a d-tale pentru-ca 
să pot auzi părerile, sfaturile d-tale înţelepte 
şi binevoitoare. Vicarii noştri da sigur sünt 
oameni foarte de treabă, da omenie, dar’ pri
vire pătruezătoare şi simţ .fin n’aa de loc, 
sönt veritabili săteni, cari curat numai din 
Întâmplare au ajuas din cuitea lor în semi
nar. Ear’ eu — cu toate-că şi eu m’am nă
scut îatr’un sat — în claustru şi prin visiteîe 
la mătuşa mea, d-na Hortisol, am devenit foarte 
parisiană şi nici nu ştiu afla tonul potrivit 
faţă cu aceşti oameni de omenie. Aud cum 
mă înfrunţi: „parisiană — parisiană — dar’ 
ce fal de idee şuchiată e aceasta. Mititica 
asta de Roberta earăşi se fuduleşte eu aceea, 
că dînsa e parisiană, pentru-că — vezi Doamne 
—  în vieiiţa sa a văzut de câteva-ori obelis
cul şi Pantheonul 1“

Oh, nu, scumpe die părinte, nu prea pun 
mult preţ pe astea, ştiu eu, că nu söat alt
ceva decât o gâscuţă proastă, dar’ totuşi este 
ceva în interesul mec, ce duhovnicului meu 
de aici nu aş fi în stare să-’i deseoper nici
când. Şi nici nu ’i-aş puté face cadoa nip- 
puri din porcelan de Meisseu, căci ştiu că 
aşa ceva nu ’i-ar face bucurie şi cu degetele 
lui osoase le-ar sfărma fără milă. D-tale însă 
'ţi-am dat cu plăcere păpuşi da porcelan ca 
suvenire de ziua naşterei, şi d-ta totdeauna 
te-ai bucurat de ele şi nu le-ai spart In 
bucăţi.
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prea puţin lnvéliti spre a nu fi obser
vată. Şi să fie asigurat dl rector politi
cals, că noi Înţelegem scopul tăinuit al 
acestei manifestaţia».

Eată actele din chestiune:

Scrisoarea rectorului.
A  Budapesti kir. m aggar tud, epyetem 

rectora.
Preaonorat» die Redactori 

C i deosebită stimă vin a vő rags ső bi« 
nevoiţi s  publica ta preţuitul ziar al d-voastre 
alocuţiuaea mea In scris traaspusă Maiestăţei 
Sale Reginei Romfiniei.

B u d a p e s t a ,  In 28 Februarie 1898.
Dr. Michael Herczegh, 

m tor magnific.

Alocuţiunea rectorului.
Maiestate /
Augustă Doamnă!

Iu zilele din armă ale lunei Septemvrie 
patria şi capitala noastră au avut Însemnata 
onoare să fie visitată de o Augustă persoană 
Împreună cu soţul ei regal, care atât de asti- 
dată, cât şi cu mult mai Înainte a dat merea 
dovezi de simpatie, interes, ba aş puté zice 
de dragostea sa pentru literile maghiare şi 
mersul vieţei noastre artistice.

Simţămintele aceste distiagătoare ale M. 
Sale Reginei Elisaveta Luisa Ottilia a Româ
niei sânt pentru noi cu atât mai măgulitoare 
şi onorătoare, cu cât Maj. Voastră sânteţi nu 
numai zeloasă, ci totodată una dintre cele mai 
de valoare, mai sublime şi mai de frunte mun
citoare spirituale ale literaturei moderne.

Scrierile beletristice ale Maj. Voastre 
de un efect dintre cele mai moralisătoare au 
devenit foarte apreciate In literatura univer
sa li şi v’au făcut şi până acum numele nepe- 
ritor şi strălucitor, vestind splendoarea spiri
tului şi minţei Maj. Voastre. Stăruinţa Însu
fleţită dar’ cu care Maj. Voastră v’aţi Înde
letnicit aşa zicând din frageda copilărie Încă 
de a vő ocupa cu diferitele ramuri ale poesiei 
şi recunoştinţa de obşte, ce Însoţeşte de re
gulă stăruinţa de fer, nu dobândeşte Însem
nătatea Înaintea prietenilor şi cultivătorilor 
poesiei prin Înalta voastră posiţie de Regină, 
ci prin acea putere divină lăuntrică, care vă 
este lnăscută ca o Însuşire personală şi care 
nu poate fi Învăţată dela nimenea.

Poesiile, poveştile, romanele şi drama 
Maj. Voastre arată o Însuşire atât de parti
culară a spiritului vostru Înalt, o simţire atât 
de nobilă şi un gust atât de fin, Încât ele au 
avut atât din punctul de vedere moral, cât şi 
din punctul de vedere estetic o Însuşire din
tre cele mai binefăcătoare asupra cercurilor 
celor mai largi.

Dar’ este, Augustă Doamnă, la cercul de 
activitate literar al vostru un teron, care stă 
lntr’o Înrudire strtneă cu activitatea ştientifică 
şi care pentru noi Maghiarii are o deosebită 
însemnătate. Căci Maj. Voastră ocupându-vă 
cu multă stăruinţă şi cu adunarea şi prelu
crarea cântecelor poporale româneşti, ne daţi 
prin aceasta in mână o cheie preţioasă la în
ţelegerea vieţei spirituale a numeroasei popo- 
raţiuni de naţionalitate română din patria 
noastră Ungaria.

Sflntem fericiţi a vă pută aminti la acest 
loc, că Maiestatea Voastră a prelucrat In 
marea sa operă poetico-dramatică tocmai sub
iectul uneia dintre cele mai frumoase bucăţi 
ale poesiei noastre populare. In afară deci 
de stima personală cea mai profundă Îndeo
sebi şi mai cu seamă acestea au fost meritele 
literare, cari au determinat universitatea din 
Budapesta, cea mai veche, cea mai înaltă şi 
cea dintâiu instituţiune de cultură din Un
garia, să proclame cu mare Însufleţire şi In 
unanimitate pe Maiestatea Sa, Eiisabeta Lnisa 
Ottilia, Regina Românini de Doctor de onoare 
al facultăţei de filosofie Înaintând această 
diplomă prin o delegaţiune,

Binevoiţi, Maiestate, a primi din partea 
universităţei din Budapesta, cea mai veche 
şi cea mai Înaltă instituţiune de cultură ma
ghiară, omagiile cele mai respectuoase ale 
literaturei şi culturei maghiare.

B u d a p e s t a ,  16 Febr. 1898.

Al Maiestăţei Voastre
umilit serv:

Dr. Herczegh Mihály m. p..
rector.

Aforisme politice
— Un» Ia t i .  —

întrebaţi pe marinari ce preferă: perico
lul de a pluti pe o mare furtunoasă, sau ar- 

\  şiţa sugrumătoare la care e expus cineva In 
i  riunile tropicale. Fără Îndoială, că ei preferă 
furtunile, vântul şi talasurile cele mari. Va
lul, mii «tren, sgomotul, orcanul, puterea: 
acestea toate se cuprind tn libertate.

E. Castelare.

1
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Cronica anului.

Pesta, 6 Martie n.
Ştirile din Pojon sünt aşteptate cu mare 

nerăbdare. Naia ce vine de acolo e aştep
tată la mal de mare mulţime de oameni, cari 
ştiricesc ce e nou. — Ziarele sünt pline — 
abia acum — de rapoarte despre revoluţiu- 
nea din Paris.

Viena, 6 Martie n.
Tinerimea e tot mai agitată. Studenţii, 

jurişti, medicinişti şi technici au primit într’o 
şedinţă a lor textul unei adrese cătră împă
ratul cerând libertăţi. Vorbirea lui Kossuth 
a fost cetită în mai multe localuri, dar’ po
litia a intrevenit.»

Braşov, 6 Martie,
»Gazeta de Transilvania* scrie: «Faima 

ce se lăţi pe aici, că episcopul Românilor 
gr.-uniţi ar fi slobozit circular pe la protopopi, 
îndatorator, ca aceiaşi cu jurisdicţiile secuio- 
maghiare se corespondeze în limba maghiară, 
se adeverează; aceeaşi însă curge din poruncă 
mai înaltă, care se publică şi pe la unele co
mitate».

Braşov, 7 Martie.
Azi s’a ţinut examenul din religiune cu 

elevii români dela gimnasiul catolic şi cel 
evangelic, aproape 90. A presidiat protop. I. 
Popasu. îmbucurător e, că de astă-dată ca- 
techetul, dl prot. I. Petric, pe lângă lecţiile 
catechetice întreţesîi şi învăţături contra vi
narsului, după cunoscuta cărticică tipărită şi 
româneşte. O parte a tinerimei se îndatorl 
a nu gusta în vieaţă nici o beutură spirtuoasă.

în publicul ascultător s’a deschis sub
scripţia pentru cumpărarea mai multor atari 
cărticele osânditoare de vinars. S’a colectat 
îndată 105 florini v.

Cluj, 7 Martie.
Lui «Erd. Híradó» 'i-se scrie din Deva, 

că un viticultor de acolo, Sig. Csáki, proroceşte, 
că în estan va fi un vin mai bun, decât chiar 
la 1834. El e aşa de sigur de acaasta, încât 
e în stare a-’şi da capul.

Cronică politică.
T esa lia  ş i  Creta.

In camera cornutelor din Loadra Cureon 
s’a pronunţat In chestia evacuărei Tesaliei şi 
candidatnrei prinţului George. Curzon de
clari, c i puterile speră că Turcia va evacua 
Tesalia la data Axată de tratate şi adaugă că 
ele vor exercita o presiune tn acest sens.

Dl Curzon mai zice că candidatura 
prinţului George, ca guvernator al Cretei, nu 
s’a retras. Nn ştie dacă dificultăţile ce se 
arötau s’au Înlăturat, chestiunea designr este 
foarte Însemnată, dar’ mai Însemnată este 
acea a evacuărei Tesaliei. „Lăsaţi-ne să de
părtăm din Tesalia trapele turceşti, apoi vom 
pacifica Creta tn mod definitiv" — a încheiat dl 
Curzon expunerile sale.

Bismarck şi conflictul dintre Spania şi 
Statele-Unite.

Am amintit, că Bismarck ’şi-a exprimat 
părerea, că diferendul dintre Spania şi Sta- 
tele-Unite să fie supus arbitriului Papei, la 
ceea-ce prim-ministrul Sagasta a răspuns, că 
nu permite intervenţie externă In afacerile in
terne ale Spaniei.

Ziarul Correo tsspannd publică acum con
vorbirea ce a avut-o In această chestie amba
sadorul Spaniei cu Bismarck.

Eată părerea fostului cancelar:
El crede că este netncunjurabil un rés- 

boiu Intre cele două state, de oare-ce agenţii 
răsculaţilor din Cuba toarnă aleiu pe foc In 
New-York şi na vor Înceta cu agitaţia, până- 
ce nu va ernmpe răsboiu! din pricina Cubei.

Catastrofa vaporului Maine a fost an 
pretext; agitatorii vor afla şi altele.

Răsboiul, ce va erumpe —  a zis Bis
marck — va fi cel mai mare pericol ce ame
ninţă pacea europeană fi  peste tot pacea uni
versală.

Americanii zi de zi atacă şi vatămă 
Spania. Spaniolii an vor pută suferi mult timp 
aceasta, cu atât mai mult, că guvernul spaniol, 
la dorinţa Americanilor, a dat autonomie 
Cubei.

Americanii fac pregătiri de răsboiu, Ia 
cari Spania trebue să răspundă asemenea cu 
ztngănitul armelor. Numai arbitriul Papei ar 
pată preveni pericolul unui răsboiu.

Doctrina - Monroe, dnpă-cnm a zis Împă
ratul Germaniei, nu este a se interpreta In 
sensul, că puterile europeni au t i  fit lipsite de

coloniile lor americane. Europa nu poate primi 
o astfel de interpretare a acestei doctrine. In 
casai unui desastru pentru Spania, guvernul 
spaniol poate conta la sprijinnl paterilor eu
ropene.

In această chestie — închei â Bismarck 
— sünt de acord cu guvernul nostru.

Mobilisare în Turcia.
Din Getinje se anunţă, că liferanţii mi

litari turceşti din Scutari au primit ordin 
grabnic a-’şi aduna provisiuni pentra 16 mii 
de soldaţi. Poarta trimite această oaste In 
Albania. In Muntenegru disposiţia e primită 
ca neplăcere, de oare-ce ea este Îndreptată 
contra propagandei, ce fac Muntenegrinii în 
Albania.

Căderea lui Gautsch,
Ce se prevestea de câtva timp cu 

insistenţă din partea foilor de peste 
Leitha, —  e azi fapt împlinit. Guver
nul Gautsch, dovedit neputincios în faţa 
stărilor grave din Austria, —  a căzut!

*

Căderea a urmat imediat după p u  
blicarea nouelor ordinaţiuni de limbă, 
Întâmplată Sâmbătă, 5 Martie n.

E  drept, Gautsch ’şi-a reálisát pla
nu l  cu nouele ordinaţiuni de limbă. D ar’ 
scopul ce-’l urmărea nici nu ’l-a atins, 
necum să-’l ajungă. Delăturarea crisei 
parlamentare austriace şi votarea provi- 
soriului cu Ungaria nu le-a putut exopera 
nici guvernul Gautsch, de aceea a tre
buit s i  cadă.

Demisiottarea s’a întâmplat in ace
eaşi z i , când sa u  publicai nouele ordi
naţiuni de limbă. Se vede, că însuşi 
Gautsch a potrivit aşa lucrurile, ca ba
rem ordinaţiunile să le poată aduce, 
dacă alte isprăvuri nu ’i-a fost dat să 
facă.

Monarchul a prim it demisia şi a 
însărcinat cu formarea nonlni ca
binet pe contele Thun, şeful parti
dului feudal din Boemia.

O zi înainte de căderea Ini Gautsch, 
contele Thun  avusese o lungă întreve
dere cu ministrul de externe Golu- 
chowsky.

N oul prim m inistru, contele Thun de 
Hohenstein, s’a născut la 2 Sept 1847. Ta
tăl seu a fost ambasador la curtea rusească. 
Studiile universitare ’şi-le-a făcut la Viena, 
urmând drepturile. Ca oficer tn reservă, a dus-o 
până la rangul de major.

In vieaţa publică a păşit la 1879, când a 
fost ales deputat în reichsrath din partea parti
dului marilor proprietari conservatori. In 
reichsrath, Thun s’a ataşat clubului ceh. La
1888 a rostit în dieta boemă o sertsaţională 
vorbire contra intransigenţei Nemţilor, expri
mând dorinţa, ca M onarchul sé  se  încoro
neze cu  coroana lu i V enţel. La 7 Oct.
1889 a fost numit governor al Boemiei. In 
tratările de împăcare din 1890 a representat 
guvernul, şi a venit In conflict ca Cehii-tineri. 
Cătră sftrşitul anului 1895 a demisionat din 
postai de guvernor al Boemiei, dnpă o lungă 
serie de atacuri foarte violente din partea 
Cdhilor-tineri. Urmaşul lui foBt contele Cou- 
denhove.

*

Cât pentru nouele ordinaţiuni de 
limbă, ele nu par a fi nici-decum potri
vite să amelioreze conflictul între Cehi şi 
Nem ţi. Aceştia pot fi mulţumiţi, de 
vreme-ce Gautsch le-a făcut concesii mari, 
dar’ Cehii sânt cu atât mai îndârjiţi.

Principiul fundamental al nouelor 
ordinaţiuni e, că fiecare cetăţean al Boe
miei se poate folosi în comunicarea 
cu organele statului şi de limba cehă şi 
de cea germană. —  Dimpotrivă, în ordi
naţiunile lui Badeni se dispunea pentru 
teritoriile curat cehe, exclusiv limba cehă 
ca limba oficială.

Faţă cu asemenea stări de lucruri, 
nu se poate aştepta decât o luptă şi mai 
exacerbată între Nemţi şi Cehi, aceştia 
ameninţând deja cu oposiţiat

Ordinaţiunile cele noue sânt date ca 
şi ale lui Badeni —  numai p rovisor, 
reservându-se regularea deplină a chestiei 
de limbă —  legislativei.

*

O patentă imperială datată 5 Mar
tie n. convoacă reichsrathul pe 21 
Martie n.

CRONICA
S i b i i u ,  7 Martie n. 1898

Dlstinoţiuno. In legătură cu notiţa 
despre distincţiuuea ca brâu roşu a părin
telui David Terfeloga, din Reşiţa, ni-Be scrie 
din Mehadia, că tot atonei a fost împărtăşit 
cu aceeaşi distincţiune şi harnicul preot loan 
Popa din Mehadia, care deşi încă tinăr, ni-se 
scrie că a lucrat malt şi bine în cariera sa. 
— Ambe!« di3tincţiuni — zice corespondentul 
nostru ocasional — au produs bucurie îna
intea tuturor, se miră însă de ce foaia ofi:i- 
oasă a diecesei nu a înregistrat astfel de 
fapte menite a deştepta rlvnă în preoţii 
noştri ?

*
Români bravi. Din comuna româ

nească Şomoştelnie, comitatul Ternavei-mici, 
se anunţă veşti bune. Mulţumită bunei con
duceri din partea zelosului lor preot loan 
Bmfi şi a înţelegerei frăţeşti din mijlocul lor, 
locuitorii acestei comune au făcut în timpul 
din urmă progrese, ca puţine alte sate ale 
noastre. Au clădit o biserică de peatră foarte 
frumoasă, al cărei cimitir e îngrădit cu zîd 
apoi o şcoală modernă deasemenea foarte 
frumoasă. Tinerimea întreagă ştie scrie şi 
ceti, foarte mulţi sânt abocenţi la ziare şi pe 
întrecute se silesc a-’şi arăta vrednicia şi 
simţul de jertfă pentru cultură şi progres. 
Cu exemplu premerg în privinţa aceasta în
şişi conducătorii. în timpul din urmă vredni
cul învăţător Filon Bichiş văzând, că biserica 
e lipsită de o toacă corespunzătoare, a procu
rat din banii sei o toacă cu 18 fi. Tot aceBt 
bun învăţător a făcut din modestul seu salar 
şi un dar de i o o  fi. — Laudă bravilor Ro
mâni din Sornof telnie!

*
Procesul duelului Filipescu- 

Lahovary s ’a terminat Sâmbătă. Dl 
Filipescu a fost osândit —  pe cum se 
depeşează —  la şese luni închisoare; 
martorii au fost achitaţi toţi. Contra osân- 
direi, dl Filipescu nu va apela, dupâ-cnm 
a declarat încă înainte de a se aduce 
judecata, spunând, că se va mulţumi cu 
ori-ce sentenţă.

*
Senatul României şi regele Ore- 

oiei. Intr’una din şedinţele sale din urma, 
senatul României a însărcinat cu unanimitate 
biroul, ca să exprime regelui George al Gre
ciei, simpatii sa pentru odiosul atentat, ce 
s’a sevîrşit, fără succes, în contra persoanei 
sale şi totodată „se ’i-se aducă felicitări căl
duroase pentru-că provedinţa ’l-a păstrat 
spre binele şi fericirea naţiunei eline, amică 
veche a Românilor".

•
„România —  calumniată“. Despre 

foiletonul de care am vorbit în numărul 
37 al „Tribunei“ ia notă acum şi „Dra
pelu l“, reproducând foiletonul calumnios 
al ziarului III. Wiener Extrablatt. „ Dra
pelu l11 cere ministrului român de interne 
o anchetă severă, promiţând totodată 
a reveni.

*
Pentru şcoalele din România.

Ministrul român de instrucţie, In urma unui 
raport al architectulni ministerului, a decis să 
dee patru milioane 500,000 lei pentru în
dreptarea actualelor localuri de şcoală şi 
pentru terminarea următoarelor clădiri in cur
sul verei: şcoala normală din Bârlad, liceul 
loan Brătiann din Piteşti, gimnasinl din Ro
man, şcoala de menaj pentru fete din Bucu
reşti, şcoala normală (preparandia) din Craiova, 
gimnasiul Alexandrn-cel Bun di« Iaşi, exter
natul secundar de fete din Iaşi, şcoala nor
mală din Bucnreşti şi licsnl din Focşani.

*
Naţionalism şi sabie! Sub acest 

titlu cetim lu „Tribana Poporului“ dela 
A rad: Aşa da, aşa mai în ţelegem : discu
ţie cu sabia. Cel puţin dl L v i u  Tămăşdan, 
a ajuns să se bată ieri cu dl Steiner 
József, inginer, în urma unor discuţiuni 
naţionaliste. Duelul a avat loc ieri la 
ameazi, în casarma husarilor. Martori ai 
dlui Livin Tămăşdan au fost dl Dr. Stefan
C. Pop şi Dr. T. Popescu, advocaţi, ear’ 
ai dlui Steiner József d-nii Benedek Árpád, 
ziarist şi Sugár Jenó', candidat de advo
cat. Medici dl Dr. Aurel Demian şi 
Traytler Andor. Au avut amândoi ce să 
lege şi panseze, căci condiţiunile de 
luptă fiind grele —  bătaia pâaă-ce unul 
nu va pută —  ambii combatanţi au pri
mit răni: dl Tămăşdan neînsemnată (1% 
mâaâ) ear’ adversarul seu mai gravă, la 
braţ. în  curând alt duel, tot... naţionalist.

*

Arestarea unei bande de pungaşi 
din Ardeal. Poliţia din Budapesta a are
stat de curând pe un conducător dela tren 
Srhweighoffer, bănuit cu furt. S’a născut 
bănuiala, că S.hweighoffar are tovarăşi şi s’a 
pornit cercetare din partea poliţiei din Pesta 
şi a celei din Cluj. Cea din urmă a arestat 
pe 8 dintre tovarăşii Iui Srhweighoffer, cari 
făceau bune trebşoare prin pungăşirea pasa
gerilor pe liniile Predeal, Arad şi Soghed'n.

*
Femeile n’au loc la — pertractări.

Presidentul tribunalului din Budapesta Zsitvay 
Leo a dat de cărând nişte ordinaţiuni none 
privitor la asistenţa publicului Ia pertractări. 
Interesant e în aceste ordinaţiuni, că femei
lor li-se detrage dreptul de a mai asista la j 
pertractări, afară de caşul, că an specială j 

concesie dela presidentul tribunalului.

Români omorlţi in B ulgaria .
Despre un omor groaznic, săvîrşit asupra unor 
Români, la 30 Ianuarie, 'i-se scrie „Drapelu
lui“ din Sofia:

In satul Aldnmerovţa de vre-o zece ani 
trăiau fraţii Taşcu şi Spira Macavei, Români 
din Molovişta.

Bulgarul Dimitrie Gunân, câriîmarul ve
cin cu toate-că în multe împrejurări grele a 
fost ajutat şi sprijinit de Taşcu, ’şi-a pus 
in gând ca să se scape de aceşti Români, 
pentrn-că mai toţi sătenii cumpărau dela 
dînşii.

împreună cu alţi patra complici ’i-au 
pândit de şepte luni şi abia în suszisa zi, 
noaptea pe Ia orele 11, găsindu-’i singuri, pen- 
tru-că şi servitorul bulgar s’a dus acasă la 
dînsul, ’i-au măcelărit pe Spiru, care stifcea la 
teşghea şi pe fratele S8U Taşcu, care ’i-a 
sărit in ajutor din camera alăturată.

Aceiaşi lucru au făcut şi cu servitorul 
D. BaTju, tot moloviştean, pe care ’l-au 
prins ascnns sub pat şi ’l-an tăiat ca pe 
un miel.

După aceea au strîns toate cadavrele la 
un loc, le-au stropit cu gaz şi ie-au dat foc; 
ear’ tot ce au putut să iee cu dîuşii, pre
cum banii şi ciasornicele şi altele, au luat şi 
s’au dus.

Când mai mulţi Români dela Sofia 
ne am dus ca se-'i vedem — zice corespon
dentul — 'i-am găsit scrum, carbonisaţi.

*

Un epilog al „afacere!" Zola a avut 
loc Vineri, 15 Mitrie n., la Paris. Licote- 
nent-colonelul Picqart şi colonelul Henry s’au 
întâlnit pe teren, cu spadele. Henry a primit 
două rane uşoare. Causa duelului e„ că îu 
procesul Zola Henry a numit pa Picquart 
mincinos.

*

Roadele legilor politioe-bleeri- 
oeştl. După anuarul statistic al Ungariei pe 
1896, apărut de curând, s’au încheiat în acel 
an pe Întreg teritorul ungar 109.955 căsăto
rii bisericeşti şi 121.776 căsătorii civile. Ur
mează, că In 1896, adecă tn primul an după 
Introducerea legilor politice bisericeşti, nu  
mai puţin  ca 1 1 .8 2 4  de căsătorii s  au  
încheiat fără b inecuvântarea preotu lu i. 
După aceeaşi statistică s’au făcut următoarele 
convertiri: în sînul bisericei romano-catolice au 
Intrat 1026, au ieşit 787 (câştig 419); In sí
nül bisericei greco-catohce au Intrat 2557, au 
eşit 1019 (câştig 1538); î i  sinul bisericei 
greco-orientale au întrat 966, au eşit 2600 
(perdere 1634); îu Btnul bisericei ev.-augustine 
au întrat 283, au eşit 733 (perdere 450); 
în biserica ev-reformată "an întrat 790, an 
eşit 806; în biserica unitară au Intrat 397, au 
ieşit 133; în sînul bisericei jidoveşti au în
trat 137, au eşit 220 (perdare 83). Intre cei 
convertiţi la biserica romano-catolică sa află 
16 gr.-cat., 86 gr.-or., 257 evang. aug. 631 
ev. reformaţi, 154 unitari, 38 Jidani etc.
Cea mai mare perdere au îndurat*o-bisericile >
protestante din stnnl cărora foarte mulţi au 
trecut la neconfesionalism. Ace *te biserici ea 
totul au tndurat o perdere da 2784 suflate.
La neconfesionalism au trecut în anul l896  
nu mai pufin ca 3 9 9 0  in d iv iz i, dintre cari 
1540 s’au ţinut de bisericile protestante, 293 
de biserica romano-apuseană, 755 de cea lu
terană, 717 da cea greco orientală, 27 d i cea 
grecc-apuseană; dintre Jidani abia 28 s'au de
clarat fă ră  confesiune.

Eată o statistică foarte elocuentă a roa
delor aduse de fatalele legi pofitice-bisericeşti!

Agronomi, feriţi- v ă l  Organul reu- 
niunel de agricultură regnicolară uugară 
„Köztelek4 a indicat de repeţite-ori pericolul 
ce ameninţă agronomia dela noi prin impor
tarea de Iuţernă şi de trifoiu roşu american.
Se ştie, că comerciantul de seminţe Edmund 
Mauthner din Budapesta a luat lupta contra 
importőrei seminţelor americane şi din ra 
poartele săptămânale ale acestuia reese, că 
totuşi se mai importează în Ungaria sămânţa 
americană In aşa cantităţi, că proprietarii de 
asemenea provenienţe scad pretensiunile lor 
la 4— 5 fl. pentra maja metrică. De aceea 
se atrage de nou atenţia agronomilor, să se 
ferească da seminţele americane, cari s’ar 
oferi, fie neamestecate fie amestecate cu se- 
mânţă europeană.

Ş tir i  m ărun te . In judeţnl Muscel 
(România) a răposat o femeie, Ana G. Badei, 
ia etate de 118 cui.

— Lângă Sibiiu a răposat o femeie de 
102 ani, care de 85 ani era nebună; în etate 
de 18 ani 6a se amorezase de un proprietar, 
care n’a vrut să ştie de ea şi astfel a nebu- 
uît-o; aşa nebună a trăit femeia până zilele 
trecute.

— La Kiev un colonel rus, Herasimensko, 
din statul-major, a fost împuşcat de propriul 
seu frate, în urma unor certe familiare.

— In Strigoniu un executor de dare,
Fuchs (Ungar get-beget!) a comis mari de- 
fraudari In oficiu; gospodărie ungurească 1

Mai nou.
Schimbarea de cabinet.

Viena, 7 Martie.
Ştirea că ministerul Gautsch ar fi 

căzut din pricina tractărilor cu Ungaria 
nu e adevărată.

Contele Thun va conduce afacerile 
în cadrele constituţiunei şi va căuta să 
redee parlamentului capabilitatea de lucru,
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Din public.*)

Mulţumită.
Subscrisa, roagă pe stimatul pu

blic diu Blaj, precum şi pe toţi prie
tenii şi cunoscuţii, să primească sin
cera mulţumită pentru simţămintele de 
condolenţă, manifestate din inciden
tul trecerei la cele eterne a iubitului 
şi neuitatului fiiu respective frate bmil, 
întâmplată In 13 Februarie.

B la j ,  la 4 Martie 1898.

Familia O. Muntean.

Dare de seamă şi mulţumită 
publică.

Ca pretutindeni tu regiunile locuita de 
Români, aşa şi la locuitorii comunei Vasiova, 
sentimentul cultural începe a se desvolta tot 
mai mult.

Dovadă despre aceasta este şi acea îm
prejurare, că în 26 Decemvrie 1897 (7 Ian. 
1898 n.) tinerimea comunei noastre Vasiova 
s'a produs cu predarea piesei teatrale „Săpă
torul de bani*, comedie în trei acte localisată 
de Antoniu Pop, a cărei predare dia partea 
diletanţilor vasioveni a reuşit peste aşteptare 
de bine, la a cărei reuşită foarte mult au 
contribuit domnii N. Dolorean şi S. Jivoino- 
vici, cari singuri ’şi-au oferit puterile intelec
tuale pentru instruarea ticerilor vasioveni, ca 
cu atât mai siguri sö fim despre resultatul 
intreprinderoi noastre.

Începutul era predsat la ora 71/» In sala 
„Berăriei* din Bocşa-montană, carea destul de 
spaţioasă încă la 7 ore era plină cu public, 
ba multă inteligenţă a fost necesitată a sa re
întoarce înapoi, din causă că nu mai aveau 
loc tn sală.

Din numörosul public present ’mi-arn 
putut însemna pe domnii: N. Antal, jude re
gesc, 1. Budinţian şi Dr. A Oprea advocaţi; 
ştim. fam. Augustin, dl B. Blaschuty, marc 
proprietar,! Marca, învăţător 1. Faibök, no
tar, toţi din Bocşa-montană; Paves Stan, preot, 
lancu Stan, cleric absolut, G. Draghieiu notar, 
Petru Vérdőn, jude comunal diu Bocsa-rom.; 
Iosif Furlugean, notar oercual din Dodin, Co 
riohn, Zuiac cleric absolut din Doman etc. 

încât priveşte succesul material:
1. Seara la cassă din vânzarea biletelor fi. 150.24
2. Suprasolviri dela domnii: N. An

tal, jude,reg, I. Budinţian, Dr.
A. Oprea, ,B aschuty, I. Fal
bök, M, Popovici, protopop,
M. Panajoth, directorate bancă,
Paul Wein şi A. Mure şan __. fi.___7.50

Suma veniturilor . . fi. 157.74 
a) cumpărarea recuisiteior de lipsă 

şi' spesele avute cu 
aranjarea . . . .  fi. 91.76 

bj spese efective şi a 
diletanţilor cu excep- 
ţiunea tinerilor P.
Avram şi ficiorandrul
N. Novac, cari au re
nunţat la acelea. . fi. 29.80 fi. 121.56

Suma speselor scoţându-o din 
suma veniturilor resultă uu venit
curat d e .............................................. fi. 36.18
care sumă s’a şi depus la institutul „Boo  
şana*, pe seama Infiinţândului cor vocal diu 
Vasiova.

Toţi acei domni, cari atât moral cât şi 
materialminte au sprijinit întreprinderea tine
rilor noştri diletanţi vasioveni, precum şi clu
bul diletanţilor teatrali din Bocşa-montană, 
care sub presidenţia dlui N. Spinaan, gra
tuit na-a pus la dispoziţie bina, nu altcum şi 
domnii N. Dolorean şi S. Jivoinovioi împreună 
cu tinerii aranjeri, primească din parte-’mi 
adânca şi profunda mea mrlţumită.

Vasiova, In Ianuarie 1898.
Serafim Jurca,

^  Invfiţător.

Posta Redacţinnei.
Dlui O. Joandrea in L. Se va publica mâne 

Mulţumiri!

La

Abonament lunar
pentru Martie st. v.

—  c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  — 

invită

Âdm inistraţiunea ziarului „TRIBUNA*

j *) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re- 
■•uscţiţine* nu este responsabilă,

(

Cribuiţa literară.

Şeoalele din Blaj.
— Studiu istoric —

de
]Prof. N ie . B rânzeu .

*

Studiul acesta a fost premiat, ca t«să 
de licenţă, de consiliul universităţei din

Bucureşti.
*

Capitolul VI.

Discursul lui Cipariu la sérbarea centenară 
a gimnasiului.

(Urmare).
Insé nici de voi putem sé ne uităm mari 

păstori sufleteşti şi dulci părinţi ai diecesei şi 
tinerimei noastre, cari dintr’un început aşa mic, 
cum au avut şeoalele acestea, cu părinteasca 
voastră îngrijire aţi crescut şi aţi adus la în
florire această plantă tinără şi cărora sünt de 
a se mulţumi roadele nepreţuite, cari au nu
trit pe atâţia fii lipsiţi de nutreméntul spiri
tual. Voi cari aţi părăsit vieaţa pământească, 
acum repausaţi în sînul Creatorului nostru, 
luând coroana binemeritelor voastre, carea se 
cuvine drepţilor şi tuturor făcătorilor de bine. 
Mulţumită fie şi vouă cu această ocasiune so
lemnă suflete bune şi mult ostenitoare, câţi 
în decursul secolului trecut al acestor scoale, 
aţi fost chemaţi la ridicarea şi susţinerea ce- 
lebrităţei acestui institut, adăugând din învă
ţătura voastră şi încălzind inimile doritorilor 
de apa cea pururea vie a religiunei şi şti
inţelor.

Numele multora dintre voi au trecut 
din memoria celor de acum, ci fructul oste- 
nelelor voastre nu va trece nici va înceta, 
până-când va rămâne în sus memoria culturei 
naţionale, care e împreunată cu numele ace
stor scoale, în cari voi aţi ostenit.

încă nici de tine pot să uit, în acest 
minut, cuvioasă societate a marelui Basiliu, 
căreia dela început fu încredinţată soartea 
acestui institut. Măreaţă plantă, verde înflo
ritoare, care aşa curând te-ai uscat; căci vier
mele împărăcherei a ros la rădăcina ta şi tu 
te-ai veştejit. Acest edificiu destinat să fie 
asii celor-ce numai religiunei şi ştiinţelor ’şi-au 
închinat zilele lor, a rămas asa curând de- 
şert de tine! O ! şi câtă speranţă avea în tine 
diecesa şi naţiuneaI O! şi câtă lipsă avea se 
rămâi până în zilele noastre, — zile, în 
cari spiritul s’a schimbat, când sacrificiile sünt 
aşa de rari! Sacrificii pentru religiune, sacri
ficii pentru ştiinţe: basa societăţei şi basa cul
turei omeneşti. Tu te-ai stîns, ci începutul 
faptei mânilor tale a rămas. Fie memoria ta 
binecuvântată.

Eară tu prea înălţate părinte, pe care 
provedinţa cerească te-a ales, ca să ne fii în 
acestea zile de împăcare exemplul tuturor vir
tuţilor, în care se razimă speranţa naţiunei, 
clerului şi acestei şcoale, ca să le fii ângerul 
conducător în deşertul rătăcirilor, binecuvânta 
astăzi această tinerime număroasă, carea pe 
an ce merge se tot mai adauge însetând a 
se adăpa din fântâna nescursă a ştiinţei şi 
religiunei, pentru-ca nevoinţele ei să fie bine
meritate înaintea lui Dumnezeu şi înaintea 
oamenilor; ca dintr’însa şi din şeoalele acestea 
să ese totdeauna bărbaţi cu amoare cătră 
naţiunea sa şi cele conlocuitoare, ca renumele 
secolului acum început să întreacă pe al celui 
trecut şi ca bărbaţii ce vor eşi din acestea 
şcoale atât în virtuţi cât şi în ştiinţe să fie 
gloria naţiunei române şi acestui institut. Nu
mele Excelenţei Tale şi al augustului nostru 
dulce împărat Francisc Iosif I., pe cari Dum
nezeu v’a dat ca să fiţi regeneratorii aces ei na
ţiuni credincioase, cari şi acum strălucesc cu 
toate roadele virtuţilor, de acuma sünt însem
nate cu caractere neşterse în inimile noastre 
ale tuturora şi întru ale acestor tineri şcolari, 
cari împreună cu noi se bucură de aceasta 
zi însemnată, unică în analele noastre, şi care 
cei-ce o vor ajunge după alţi 100 de ani nu 
vor lipsi cu asemenea bucurie a o serba în 
tinera aducere aminte de virtuţile înalte ce 
vor face nemuritor numele Excelenţei Tale«.

Manuale didactice.
în această epocă şeoalele din Blaj, ne- 

fiind supuse atât de mult şicanelor guverna
mentale, ele se conduc mai mult de Episcop 
şi de consistor, căci pe lângă dreptul de 
patronat exerciază direct şi dreptul de juris- 
dicţiune şi peste tot de controlă şi dispunere 
imediată. Directorul gimnasiului, Timoteiu 
Cipariu, care dela 1853/4 se află în fruntea 
gimnasiului un lung şir de ani, era garanţa 
cea mai mare, că şeoalele vor fi la înălţimea 
misiunei lor. Sub el şi la iniţiativă lui se co
laborează în limba română o mulţime de cărţi 
didactice, menite a uşura studiul elevilor. Gra
matica şi Sintaxa latină, prelucrate de Ci

pariu erau unele dintre cele mai bune ma
nuale, lăudate şi de străini.

Asemenea gramatica şi Sintaxa română 
a lui au servit şi servesc în parte şi azi pen
tru învăţarea limbei materne. Pe studiul lim- 
bei româneşti se pune un deosebit interes şi 
prin aceasta şeoalele Blajului excelează între 
celelalte.

Din lipsa de mijloace materiale în mai 
întreagă această periodă se folosesc mare parte 
numai manuale scrise.

Profesorii încă nu au timp şi practica 
necesară a compune ei cărţi didactice în nu
măr corăspunzător. Cei mai mulţi absolvenţi 
numai de teologia din Blaj ori Yiena, sünt 
siliţi a propune studii pentru cari nu aveau 
pregătire mai înaltă academică; cu toate ace
stea ei suplinesc aceasta lacună prin diligenţa 
lor de fer şi prin entusiasmul caracteristic 
acelei epoce de redeşteptare naţională.

La 1850, gimnasiul mai purta numele 
şi liceu episcopesc. Episcopul delega totdeauna 
pe vicar la examenul de maturitate. Limba 
maghiară e neobligătoare. Ceva mai târziu 
aflăm profesori de limba maghiară pe Aranyosi 
şi apoi Antonelli, dar’ în anii 61—65, elevii 
nu primesc calculi (note) din limba maghiară. 
Limba administrativă a gimnasiului încă în 
primul deceniu e latinească, câţiva ani înainte 
de 1860 românească şi câteva procese ver
bale le găsim şi în nemţeşte, apoi numai ro
mâneşte sub tot decursul absolutismului.

în scriere pe cât timp a trăit Cipariu 
s’a folosit ortografia etimologistă la început 
foarte riguroasă, în timpul din urmă mai laxă 
şi de câţiva ani s’a introdus oficial şi orto- 
grafiâ Academiei, deşi profesorii mai bătrâni 
nu părăsesc uşor ortografia etimologistă cu 
care au trăit atâta timp.

Alte acte mai importante din această 
periodă nu avem de însemnat afară de înfi
inţarea şcoalei preparandiale la 1865 şi de si
starea beneficiului de pâne sub toată păsto
rirea lui Şuluţiu, despre cari vom vorbi în 
alt loc. (Va urma).

B ib l io g r a f ie .
Apel literar.

— Ungurii în literatura noastră popo
rală. —

P lo e ş t i ,  28 Febr. n.
„Ce e vieaţa noastră în sclavie oare ?
Noapte fără stele, ziuă fără soare 1“

Subsemnatul, vreau r.é public un studiu 
ethno-psichologic întitulat: „ Ungurii după lite
ratura poporală romană“, în care eő arăt, 
alături de cunoscuta sentenţâ oaânditoare a 
lumei culte, şi dreapta judecată ce ’şi-a 
fâcut-o, în curs de veacuri, năpăstuitul nostru 
popor, da asupritorii tei milionari.

De aceea, rog din suflet pe toţi bunii 
Români: profesori, preoţi, învăţători, studenţi 
etc., cari ştiu sau pot afla ceva, din gura sau 
literatura ţăranului ioaân, asupra acestui 
obiect, să binevoiască a 'mi împărtăşi fără 
întârziere, cele constatate: sau mie direct 
Bau „Tribunei“, care ie va publica în foiţa 
ziarului, sau ia rubrica „Tribuna literară“.

Totodată atrag binevoitoarea atenţiune 
a publicului cult român, că exemplele relative 
la această chestiuni, le pot afla: în prosa 
sau poesia poporală, In credinţa sau tradiţia 
orală şi aname în:

a) poesia poporală epică, lirică 
şi satirică;

b) anecdote, fabule, proverbe, 
ghicituri, maxime, păcălituri, jocuri 
copilăreşti;

c) povesti, chiuituri sau strigă
turi, credinţe şi tradiţii poporale, cari 
se ocupă cu originea, vieaţa, legea, 
caracterul, sentimentele şi faptele Un
gurilor.

Convine, că rugăciunea mea va fi ascul
tată, mulţumesc de mai bainte tuturor bunilor 
Români, pentru marele Bervieiu ce da sigur 
vor face, prin binevoitorul lor concura, măreţei 
noastre cause naţionale.

T. Rai ca,
profesor gimn&sial.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia* a scos într’o elegants broşură 
interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
In care „Rosmarin* al nostru a ştiut sé-’í 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale aie genialuiui autor sâ nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să ne 
colectate într’un mănunchie, mai accesibile 3a 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia* când a retipărit artieolii din „Tri
buna“ în broşura de faţa. m estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşară să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei* 
soc. pe acţiuni în Süsün.

La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano

de Mathilde Mironescu....................... 1.—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ — .50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu. . • • ........................— .75
La tine eopiliţă dragă. Romanţă de

Droianu..............................................„ — .50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fi. — .50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn „ — .50 
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ — .50 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . „ — .25
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann „ — .25 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann „ — .25
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ — .50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C ir i l lo .............................................. .  L—
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu „ — .50
La füle du Marin. Vals de Ivanovici „ L—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. 

Kaps........................................ • . „ — .75
Linişte. Vals pentru piano de Di- 

mitrie St. Cristide . . . .  1-—
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ — .75
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. . „ — .75
Claire. Polca pentru piano de Alph. 

N. O c h ia lb i .................................. „ — .25
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano 

de Carol D eck er............................ » 1 —
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . . „ —.50
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . „ - . 5 0
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . „ — .75
Surorile. Hora de Gh. Fotino . „ —.50
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu „ — .50
Zephir. Polca mazurca de G. Ionescu „ — .75
Souvenir de Zürich. Polca mazurca 

de Anton Kneisel . . » — -50
Pas de quatre original. De Mayer 

L u tz.................................................... „ — .50
Gavotte de la Princesse „Marie“. 

De Michel Margaritescu . . . „ - . 5 7
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I. 
Alexandrescu................................... fi. — .50

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu „ — .50
Pictorilor 1 De E. I. Alexandrescu „ — .50
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ — .75
L’Affection. Polca franceză p. piano 

de C. D. B e l o r t u ....................... „ — .50
De Braila ă Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . „ — .50
Sârba Bucureştilor, pentru piano de 

loan D. B u r la n ............................. » — -50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . „ — .50
Didi. Polca mazurca pentru piano 

de loan D. Burlan . . . . „ —.75
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . „ — .50
Autón Zic». Pe aripile amorului, 

vals pentru p i a n o ....................... „ 1.25
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I. 
I. Dorianu, Aubado (albadă) . . „ — .75

Dorianu. Prin fiori şi floricele, 
I. r o m a n ţ ă ........................................ — .505

Villacrose. De ce ’rai-ai zis odi
nioară, rom anţă ............................. * . - . 7

Radu D, Rosetti. E vr’uu loc uitat 
de oameni, reverie pentru voce 
şi p i a n o ............................. .....  . „ - . 5 0

I. Pfvschill. L’Amitié, vals . . . 7. 1 —
R. van Saaneu, cuvinte de M. Emi- 

nescu. Doina codrului . . . „ — .75
loan D. Burlan. Amintiri din 

Breasta, sârbă pentru pian . . „ - . 5 0
I. Braunstein. Râve du Matlot, vals 

pentru p ia n o .................................. * 1.“
G. V&aiiiu. Freamătul Zăvoiului, 

h o r ă .............................................. „ - . 7 5
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu.

*
La comandele din afară sS ee adaogă pántra 

porto postai totdeauna încă 5 or., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 or. v. a. Pentru siguranţa expediţie, 
recomandăm modalitatea din urmă.

Sofii ţi în Sibiiu.
în 7 Martie n. 1898.

Hotel „Implratul Bomaniloru : Klempay cu 
soţia, locotenent din Graz; £. Teutsch cu fiica, din 
Braşov, V. Binder, privatieri. R. Heitz, profesor, Dr. 
Krasser, din Sebeşul-săsesc, B. Almăşan din Cluj, ad
vocaţi ; I. Deák, iDginer din Odorheiul-sécuesc; H. Cso- 
kies, B. Brenner, A. Klein, M. Martin din Viena, 
Herzog, A. Fuchs din Budapesta, H. Licht, din Fă
găraş, A. Radüitz din Reichenberg, I. Fischer din 
Oradea-mare, comercianţi.

Hote) „N e u r i h r e r Charlotta Tsurl, d-na 
Biró, privatiere die Barot; Rónay, advocat din Blaj; 
I Marton. F. Feiertag, neguţători de lemne din Braşov; 
L. Groten voiajor din Solingen: I. Stokass, pălărier, 
A. Grünfeld din Budapesta, A. Radocsay din Viena, 
comercianţi.

Hotel „Meitzer“ : Geagamutzy din România, 
A. Rosdasy din Grehleşti, neguţători de lemne; V. 
Simon, director din Porceşti; I Wachsmann, notar 
din Bălcaciu; N. Tamaş, cancelist din Sebeşul-săsesc; 
A. Biró, oficial din Mercurea; I. Maurer, comerciant 
din Vurpăr.

Hotel „Habermann": M. Linz, econom din
Şercaia.

Teatru orăşenesc In Sibiiu.

Marţi, 8  Martie d .

Al cincilea debut al actoriţei Frida Lanius
G o l d f i s c h e .

Comedie îu 4 acte de Franz de S höathan.

Bursa de mărfnrl din Budapesta dela Ö Martie n. 1898.

R&oinţa | 1
l i

P reţu l per
100 ohilogr. f l

é l

Preţul per
100 ohilo

£ela până dein PÄQJ.

Grftu
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu da Alba-Reg. „ 

„ ,, Baclca „ 
Grâu ung. de Nord „

75
76
75
76
75
76

1256 
12.50 
12 60

12 65 
12 60 
12.70

78
76
76
76
76
76

12.75
12.70
12.80

12.80 
12.75 
12 85

S8miaţeB 
v acii ori nona Soia?.

dualitate» 
par Hoot.

P reţu l per
100 chil cgi

dein 1 pâră
SSsari
Ors
ii

Ovă»
Oicarai (porumb)

n
Maiu
HrişoX

ds sut:' ţ
dí rúwms 
da to «

MhsSţ.
Écafótoz

70—72 
60 62 
62-64  
61—66 
39 -41

8.75 
660 
7 . -  
8 -  
6.80 
5 40 
5 35

470

8 80 
6.80 
7 50 
9 50 
710 
5.50 
6 40

B —

** *1
P

f,

Grâu
^ j»Cacarux

n
OtSs

Í3

Start - âpr. 
Muin-iiuä. 
îa.'ifci-Aag, 
Mwx-Afz. 

Oai

1  
•3 'S

í

1195
5 39

6 52

S«rt

r

l l  96 
5 40

654

i ' . - n s a  S s i t t !
.3#«» fás*

Säaa. da trif. Lucarnă ungurească
t l roşie ---o — o“—

•st Oleu da rap. rafinat — —

Uns. de poro dela Pesta C6 — 66 50
* dela ţeară — —

§ Slănină
»

ivăntată
afumată 66 60 5 7 -

•r
Sdu
Pmao “*%■*

jT Lictar slavon, nou ____, ____

•V f t bănăţenesc e“—"--
Miere brută

>i galbină străcurată — ___

Ceară de Rosenau — —

Cursul pisţil din Sibiiu.
Din 7 Martie n. 1898.

Hârtie-monetă română Cump. 9.46 vénd. 9.51
Lire turceşti . . » 10.60 19 10.66
Imperiali (15 R» aur) n 19.12 n 19.27
Ruble ruseşti 100 â . r> 126.76 f) 127.50
G a lb e n i ................... 5.62 n 5.67
Napoleon-d’ori .- , . n 9.48 n 9.5S
10 J Maree germane . n 58.50 n 68.76
Livre sterling . . . n 11.90 n 12.—

Bursa de Budapesta.
Din 6 Martie n. 1898

Renta de aur ung. 6% . . . . . . . .
n n n n ^ 19 • • • •,* • • * * *—
„ ung. val. cor. 4 ° / „ .................... ....  . . 100.25

împrumutul căilor ferate ung. . . . . . . 121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune) . . . ...................................... 122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a emisiune) . ................................. 102.—
Bonuri rurale ung......................................... 98.—

„ „ croate-slavone . . . . . .  99.—
Obligaţinnile deep, r e g a li i lo r ...................101.50

i împrumut cu premiu ung. ... . ... . . . 156. -  
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  102.50

„ de argint a u s tr ia c ă ........................102.26
„ de aur a u s tr ia c ă .............................123.60

Losuri austriaco din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ...................  955.—

„ „ de credit ung.......................... —.—
„ „ de credit austr.......................  —.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ............................. ..... ,t 102.—

A r g in tu l ................................... ...................... 5.70
Galbeni îm p ă ră te ş t i ...............................  5.67
Napoleon-d’o r i ................................................  9.62
Mărci 100 imp. g e r m a n e .........................68.65
London 10 Livres sterlingi........................ 120.20

Bursa de Viena.
Din 5 Martie n. 1898.

Renta de aur 6° / „ ........................  —.—
„ „ „ 4•/,  ..................................122.20

Renta ung. v. c. ....................................................100.—
Împrumutul căilor ferate ung........................... 122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune).................................................... 101.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(II-a emisiune) ................................................121.60
Bonuri rurale ung...................... ....  . . .  . 98.—

„ „ croate-slavone........................ 199.—
împrumut cu premiu ung......................................156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 150.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................. 102.45

„ „ argint a u s tr ia c ă ................................. 101.80
„ „ aur au s tr ia c ă ......................................123.30

Losuri austriaca din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băncei austro-uugare . . . . .  955.— 

„ „ de credit ung. . . . . .  —.—
„ „ de credit austr....................... —.—

A rg in tu l .......................................................... 5.69
Galbeni împărăteşti »» . .............................  6.66
Napoleon-d’o r i ................................................  9.53
Mărci 100 imp. germane..................................58.7<»
London 10 Livres sterlingi................................. 120.20

Bursa de Bucureşti.
Din 21 Februarie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 6°/o ................... ....  100
Renta română amort. 5°/0 ..................................  97
Renta (Schuldverschreib)..................................  09
Oblig, de stat C. F. R. ......................................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6 * / » .............................. 100
împrumutul municipal 5 % .............................  97
Scrisuri func. rurale 6*/.......................................  —

n n n 7 ° / j ....................... ....  . —
Idem urbane 7°/« ...........................................  . —

I, „ 6 % ...............................................102
» n ®°/o • • ■ ! ..............................  87

Banca Naţională (100 lei vărs. într.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s .) .............................. 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs).............................. 467
Soc. rom. de reasig.....................................................118
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.) 106
Oblig. Cassei P ensiun ilo r........................................280
A g i o ...................................................................  —

S c h i m b :  
Londra 3 luni . . V . . .' .

* c e k ..................................
Berlin 8 luni • ................... ....

» c e k ..................................
V iena...........................................

şi Gnstav Kadelburg. 
începutul la 7 ore seara.

n
Agio

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

acţhwl: V, H. DrswnandL
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Serviciu, prompt şi solid. i l l

H m

A vis!
Subscrisul îmi permit a aduce la cunoştinţa onoratului public, că 

în 15 Martie st. n. voiu deschide pe piaţa de aici,

s t r a d a  C i s n ă d i e i  ( h o t e l  N e u r i h r e r )
sub firma împrotocolată

Moritz Schul
un etablisement fln in confecţiei de moda pentru domni.

Pentru sprijinul onoratului public, să roagă 

S i b i i u ,  în Martie 1898 .
cu  toată  stim a

[,S6) ‘-3 M o r itz  S c h u l.

Specialităţi în costume pentru băieţi.

aia
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V i-s e  r e c o m a n d ă

»»

D o riţi  s e  ce tiţi

un interesant
Roman?

C a s te lu l â i a  C&spaţi"
— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

• J u l e s  " V e r n e .

0 9 *  Premiat de „Academia franceză“. * 9 9
Traducere, —  unica autorisată de editorul proprietar francez —  făcută

de
V icto r  O nişor.

Acest volum apărut tocmai acum, are 255-ţ-XH. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

pş* 2 6  i l u s t r a ţ i u n i  **^1
admirabile, executate după elişeuri din Pari«.

P r e ţ u l :
Ediţiunea populară: 80 or. +  5 or. porto postai.

Ediţiunea de luz: 1 fl. 20 or. +  10 or. porto.
Ediţiunea de luz oompactat: 2 fl. -f- 10 or. porto.

Cel mai potrivit cadou e un „Castel“.
A se adreia direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
S i b i i u , s tr a d a  P o p ld c ii  n r .  16 .

•&>

* o -
„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

ocasional!

L imba 
F l o r il o r .

—  D e a m or ş i  am iciţie . —

* Simbolica naturală a celor mai favorite ' 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de

Un am oresat.

Acest volum, tn format drăgălaş (32°) imprimat pe 
hârtie velină, in două colori, negru şi albastru, 

elegant eompaetat in lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

4
î n  le g ă tu r ă  d e  p ă ru tă  c o lo ra tă , ta b la  t i t l u l u i  i m p r im a tă  c u  a u r .  

Preţul unui exemplar 50 cr. — 1.50 lei.

I

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

CARTEA
DÜREREI

care foarte potrivit s’ar putâ numi

C A R T E A

M Â N G Ă I E R E I
nu se mai află de vânzare decât în 

numér restrîns de exemplare
•C *  elegant compactate! “3M
Un exemplar costă I fl. 50 -f- 5 cr. porto.

Se poate folosi şi ca carte de rugăciuni.

Această carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
d o m n u lu i

R o b erto  F avu .

Preţul numai 20 cr.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Studiu
de

Max Nor dau

Traducere
de

R o s m a r i n .
Aceasta broşură, plină de idei originale 

asupra limbei naţionale şi a naţionalităţii, in
ferează în cel mai necruţător mod renegatismul.

Preţul cu trimitere francată e numai 25 cr.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„istoria T ransilvaniei“
d e

G eo rg e  R a r iţlu .
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alase din istoria Transilvaniei pe 
3OO ani din urmă“, se poate procura de acum

m r  cu p re ţ red u s l  *3M
Volumul I.

broş. In loc de fl. 4 .20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

broş. In loc de fl. 4 .—  numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2 .80. 
Volumul III.

broş. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat sé lipsească din 
casa nici unui bun Român.

Doi mari Metropoliţi ai Românilor
Andrem bar. de Şaguna

f 1

Alexandru Sterca Şuluţiu.
— Portrete fru m o a se .  —

Lucrate la Viena, în fototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român.
P re ţu l  u n u i e x e m p la r  2 5  cr.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Tipografia8, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Luptele Românilor.
A r t i e o l i  i s t o r i e i - p o l i t i e i

de

Doctor Romanns.

Pntra „Tipografia“, societate pu acţiuni: V» H. Dressnaudt.

> •0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 ® « ®

§

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelenţi 
artieoli asupra mersului istoric al luptelor 
noastre politice. O lectură foarte de actualitate.

P re ţu l 5 0  cr.

S»
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< £- o «>
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ta  3-
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S
p.

Representanţa generală
8  a  [655] 2—8 i

fabricei de arme în Steyr §
8p e n t r u  L a i c i c l e

O
oo Harm & Keller, Budapesta,

8 V., Vaczi kö rú t 6 2 . q

Representanţa şi deposit l a : Ludwig Etter în SibÜU. g
•MOOOaOOOOOOOOOODOOOODOOOOOOO^Sa

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Siliiiu.
A eşit de sub tipar:

Căliadaxuî Poporului
pe anul comun 

r-'WţŞj) £ 0 0 8 .

A nul X III.
-------#*•••----

S I B I I U .
Editura şi tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

8V* Cu sese ilustratiunii
Cuprinsul: Câlindarul astronomic şi bisericesc, cu poveţe economice pe fiecare lună.
—  Cronologie pe anul 1897. — Genealogia domnitorilor europeni. — Posta. — 
Corespondenţa telegrafică. —  Raportul între măsurile nouă şi vechi. — Scara timbrelor.
—  Autorităţile bisericeşti române din Ungaria şi Transilvania. — G e o r g e  Coş buc  
(«chiţă literară): „Nunta Zamfirei“, „Noi vrem pământ“, „Murăşul şi Oltul8 (poveste 
din popor), „Nnmai una!8 (poesie), „Sălcia şi plopul8 (legendă din popor), „Rugămintea 
din urmă8 (poesii) şi alte „Poesii scurte“. — „Glume“. — „Mântuirea steagulului8 
(schiţăistorică) de P e t r u  V a n c u .  — loan Creangă (schiţă literară cu portret): „Po
vestea unui om leneş“ şi „Oltenii din Iaşi“, „Rostiri, zieători, cuvinte“. — Th. D. S p e 
r a n ţ ă  (schiţă şi două anecdote): „Mama Ungu-ului*, „Jidanii şi hoţii“. —  George 
Pop de Bdsesti (biografia cu portret). — „Cât de lungă să fie ziua, tot vine noaptea“, 
de doamna C olum b.  — „Castelul dia Carpaţi“ (schiţă bibliografică) de Jules 
Verne. — „Răvaşul nostru“, cronica întâmplărilor de peste an, de l o a n  S c u r t u  
cu următoarele portrete intercalate în tex t: Io sif St. Şuluţiu, loan Hannia, Dr. C. 
Lueger. — E c o n o m i e :  „Despre dări şi termine“, „Asigurarea contra focului şi 
grindinei“, „Intmerirea pomilor“, „Poveţe“. — „Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania“. — 
„Tîrgurile din Bucovina“. — „Tîrgurile (bâlciurile) principale din România8. —  „Inserate8.

WF Preţul 20 cr., cu trimiterea pe postă 25 cr.

La Librăria „Tipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i
a l e  S o e i e t î i ţ i i

„ I n o c e n ţ i u  l i c u  C l a i n “
a teologilor din Blaj

1.

2.

„Epistole cătră u n  preo t f in e r“ de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„P regătire la  m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag. 

3. „ D uh  m u s c ă l e s c naraţiune de B o l a n d e n  (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr;

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.

Pentru tipar responsabil; Iosif MarşchaU.


